

## Есть мнение

# Пора кому-то «на орехи» выдавать

В ЭТОМ ГОДУ В НАШЕЙ ОБЛАСТИ ВЫДАЛСЯ БОГАТЫЙ УРОЖАЙ КЕДРОВЫХ ОРЕХОВ. ВООБЩЕ ШИШКИ НА КЕДРАХ ПОЯВЛЯЮТСЯ ОДИН РАЗ В ДВА ГОДА.

Хороший урожай бывает один раз в четыре или пять лет, а отличный и вовсе один раз в десять-пятнадцать. И с уверенностью можно констатировать, что к началу нового сезона сбора лесного деликатеса этот самый урожай на Урале станет намного меньше. Впрочем, как бывает каждый, урожайный на кедровые орехи, год. Начало сбора орехов варьируется в пределах второй половины августа, начала сентября, в зависимости от погоды. В жаркую погоду шишки вызревают на пару недель быстрее. В любом случае сроки сбора должны соблюдаться. Только вот на деле все обстоит не так. Нынче уже с самого начала июля (июля!) возле центральной вахты города Лесного продают дары кедра. И орешками, и целыми шишками. Одна шишка по цене — тридцать-пятьдесят рублей, в зависимости от величины плода. Я заинтересовался, что собой представляет шишка внутри, продавец ответил, что не пробовал, не знает. Да это и понятно, что ее пробовать, когда и так ясно, что внутри, в мягкой, еще белой оболочке, вместо ядра находится, как говорят в народе, — «молочко». Настоящие, крепкие, в коричневой скорлупе ядра будут лишь минимум через месяц. При мне никто не купил ни шишки, ни орехи. Люди в массе своей, видимо, понимают, что



Шишки для продажи возле центральной вахты Лесного. ФОТО АВТОРА

платить деньги здесь не за что, один лишь запах да смола.

Чем же руководствуются те, кто продает? Понятно, хотят заработать. Только разве наживешься на таком «сырце». Разве можно зарабатывать, так бездарно разворовывая и гробя природу. Но самое страшное, что торговля протекает без всяких опасений быть пойманным за руку при расхищении даров природы. При полном равнодушии со стороны властей или хотя бы каких-то природоохранительных организаций. А может, просто у нас нет ни тех, ни других, а так, лишь названия одни.

Я видел те кедровые деревья, с которых самыми варварскими способами добывали шишки. Стволы таких деревьев измочалены ударами кувалды. Шишка не вызрела, крепко держится на ветвях, и предприимчивые «шишкарники» лупят по стволу долго и упорно, губя дерево (спелые плоды сами падают вниз даже при малейшем

дуновении ветерка или же после одного правильно поставленного удара колотом). А есть и такие дельцы, что просто валят дерево на землю и все дела. Откуда такая дикость у людей, а самое главное, такое бездействие со стороны властей?

Новым законопроектом предлагается каждому региону самостоятельно назначать сроки сбора кедровых орехов и изменять наказание за нарушение правил при их сборе. В основном это штрафы и далеко не draconianские, браконьеров ими не испугаешь, не остановишь. Тем более, вседозволенность процветает. Все это можно сравнить с урожаем черемухи. Все видят, как красиво, бурно цветет весной черемуха. Потом вдруг дерево покрывается какой-то бякой, и все, ягод нет. Да, черемуха болеет от таких паразитов, как боярышница, тля, минирующая моль. Ничего здесь не поделаешь. Но вот как-то раз,

в середине первого десятилетия нового века, случился у нас добрый урожай черемухи. И ринулись люди на луга, на реку Туру за черной, блестящей, вкусной ягодой. И брали ее столько, сколько при самом скромном раскладе и не съесть. Наклоняли толпой, ломали ветки. Когда собрали ягоду с земли, застучали топорами, валяя деревья на землю. Ну сколько можно съесть черемухи за зиму? Ну, пускай ведро, хотя вряд ли в наше время кто-то съест столько, сегодня пирожки с этой ягодой не частые гости на столе. Но люди брали и брали, оставляя после себя кучи погубленных деревьев. Такое было. Таким образом, тля на черемухе означает, что этому красиво-му дереву, по крайней мере, еще один год человек не страшен. Чем больше нам дает природа, тем больше мы ей платим черной неблагодарностью.

Возвращаясь к теме кедров, приведу слова из всемирной «паутины»: «Кедровые леса — база для получения ценнейшей древесины, живицы, ее производных, древесной шерсти, лечебных веществ из хвои и ветвей. Кедровые леса служат благоприятной средой для обитания промысловых животных и птиц, местом произрастания разнообразных ягод, грибов, технических и лекарственных трав». Вот и дайте, люди, созреть орешкам, чтобы были всегда эти самые кедровые леса, чтобы невежество людское не отравляло жизнь нашу.

А. ВЛАДИМИРОВ  
Нижняя Тура

## Проект

### Проверка дороги

ДОРОГИ в Нижней Туре стали не просто проблемой, а настоящей бедой города. И многие жители порадовались изменениям, когда увидели укладку асфальта на въезде в город.

В рамках всероссийского проекта контроля качества дорог со стороны партии «Единая Россия» председатель Нижнетуринского отделения партии **Олег Телятников** провел проверку дороги по ул. Декабристов. В состав комиссии были включены представители подрядчика и администрации Нижнетуринского городского округа. К качеству покрытия и срокам выполнения работ претензий нет, за исключением трех участков, где наблюдается перепад покрытия более 5 мм. Однако Олегом Викторовичем выявлен ряд серьезных нарушений, а именно, не просчитана замена бетонного основания дороги, предусмотренная сметой, на армирующую сетку и щебень. То есть, по согласованию с администрацией НТГО были внесены значительные изменения



ФОТО ИЗ АРХИВА ОРГАНИЗАЦИИ

в смету (уже проведенную через систему электронных торгов), что влияет на стоимость проведенных работ. Также несвоевременно предоставлены закрывающие документы по выполненным работам.

В настоящее время в комитете ЖКХ запрошены документы о том, сколько составила экономия за счет исключения из объема работ бетонного основания и сколько средств пошло на укладку армирующей сетки со щебнем. Также будет проведена экспертиза толщины дорожного покрытия.

ПО ИНФ. НИЖНЕТУРИНСКОГО  
ОТДЕЛЕНИЯ ВПП  
«ЕДИНАЯ РОССИЯ»

## Короткой строкой

### Проведёт приём лесничан...

ЗАВТРА, 22 июля, Лесной посетит директор департамента организационной работы Министерства международных связей Свердловской области **В.Б. Соколовский**.

В рамках визита состоится прием жителей Лесного, который будет проходить в здании администрации городского округа «Город Лесной» (кабинет № 43). Запись на прием осуществляется по тел. **6-88-84**.

ПО ИНФ. АДМИНИСТРАЦИИ  
ЛЕСНОГО

## Собирательство

# В лес — по графику

Регионам предложили ограничивать сроки сбора диких ягод, грибов и орехов

ЗАКОНОДАТЕЛИ ПРЕДЛАГАЮТ РАЗРЕШИТЬ РЕГИОНАМ УСТАНОВЛИВАТЬ ВРЕМЕННОЕ ОГРАНИЧЕНИЕ НА СБОР ГРИБОВ, ЯГОД И ОРЕХОВ. ОБЪЯСНЯЕТСЯ ТАКАЯ МЕРА ЗАБОТОЙ О КЕДРАХ. ВЛАСТИ НА МЕСТАХ ПОДДЕРЖИВАЮТ ЗАПРЕТ НА СБОР НЕЗРЕЛЫХ ШИШЕК. А ВОТ ГРИБНИКИ СЧИТАЮТ, ЧТО ОГРАНИЧИВАТЬ НАСЕЛЕНИЕ — НЕПРАВИЛЬНО И БЕСПОЛЕЗНО.

Ограничить время сбора лесных богатств предложили законодатели Еврейской автономной области. Они предлагают изменить Лесной кодекс, предоставив местным властям возможность устанавливать не только порядок заготовки населением недревесных лесных ресурсов, но и разрешенные сроки для этой деятельности. А также увеличить предусмотренный в КоАП штраф за неправомерную заготовку с 1 до 2 тыс. рублей для физических лиц. Та же статья (8.26) предусматривает конфискацию орудий и собранной продукции.

Авторы поправок объясняют свое предложение заботой о кедровых деревьях и желанием привлечь бизнес к заготовке дикоросов. Например, орехи кедра достигают степени полного созревания в октябре. А сбор люди начинают намного раньше, да и способы применяют, наносящие вред деревьям, указывают депутаты.

Они также апеллируют к Лесному кодексу, где говорится, что заготовка лесных ресурсов, сбор лекарственных растений является предпринимательской деятельностью в границах лесных участков, предоставляемых в долгосрочную аренду.

Грибники, с которыми поговорил корреспондент «Российской газеты», на это замечают, что в том же кодексе есть и такое положение: «Граждане имеют право свободно и бесплатно пребывать в лесах и для собственных нужд осуществлять заготовку и сбор дикорастущих плодов, ягод, орехов, грибов».

Начальник департамента потребительского рынка администрации Томской области **К. ЧУБЕНКО** в разговоре с «РГ» объясняет, что тут есть тонкая грань.

«Правильно определить срок начала заготовки, чтобы люди не рвали зеленую ягоду, не сбивали незрелую шишку — это не запретительная мера, — поясняет он. — Наоборот, мы указыва-



ем период, когда заниматься заготовкой лучше всего. Если же речь идет о том, что у людей будет только период с такого-то по такое-то число, то такого, конечно, не должно быть». Томская область славится на всю страну своими «кладовыми» кедровых орехов. Для многих местных жителей добыча

ореха является серьезным заработком. Для многих из них — вообще основным. В администрации рассказывают, что конфликты с «серыми» добытчиками действительно существуют.

Но нынешняя формулировка в Лесном кодексе позволяет трактовать полномочия местных властей по-разному.

Процесс заготовки дикоросов был хорошо налажен еще в советское время через систему Райпотребсоюз. В 90-х отношения переработчиков с населением перешли в коммерческое русло.

Сейчас сборы постепенно растут, несмотря на нестабильность урожая и опустение деревень. Сказывается существенно возросший спрос на российское сырье за рубежом.

«И запрещать людям свободно ходить в лес — не лучшая идея», — считает президент Грибного союза **Анатолий ФИРСОВ**. По его словам, он не знает ни одного случая, когда между арендатором лесного участка и сборщиком грибов возник конфликт.